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Ðèñ. 1. Äèçåëü-ãåíåðàòîð 2-ÀÄ2000 (12×Í26/26),
ìîùíîñòüþ 2000 êÂò

ÓÄÊ 621.431

ÏÐÈÌÅÍÅÍÈÅ ÄÈÇÅËÜ-ÃÅÍÅÐÀÒÎÐÎÂ 
ÏÐÎÈÇÂÎÄÑÒÂÀ ÎÀÎ «ÊÎËÎÌÅÍÑÊÈÉ ÇÀÂÎÄ» 

ÄËß ÎÁÚÅÊÒÎÂ ÌÎ ÐÔ Â ÖÅËßÕ ÈÌÏÎÐÒÎÇÀÌÅÙÅÍÈß
Â.Â. Êàëèíè÷åíêî, ê.ò.í., çàì. ãë. êîíñòðóêòîðà

ÎÀÎ «Êîëîìåíñêèé çàâîä» (ã. Êîëîìíà)

ÎÀÎ «Êîëîìåíñêèé çàâîä»  â 1903 ã. îäíèì
èç ïåðâûõ â Ðîññèè îñâîèë ïðîèçâîäñòâî äèçåëü-
íûõ äâèãàòåëåé è ñ òåõ ïîð ÿâëÿåòñÿ îäíèì èç
îñíîâíûõ ïðîèçâîäèòåëåé ñðåäíåîáîðîòíûõ äè-
çåëåé â ñòðàíå. 

Äèçåëüíûå äâèãàòåëè çàâîäà èñïîëüçóåòñÿ íà
ìàãèñòðàëüíûõ òåïëîâîçàõ, êîðàáëÿõ è ñóäàõ
ðàçëè÷íîãî íàçíà÷åíèÿ, áîëüøåãðóçíûõ àâòîñàìî-
ñâàëàõ, ìîðñêèõ áóðîâûõ ïëàòôîðìàõ, â ñòàöèîíàð-
íûõ, ïåðåäâèæíûõ è ìîäóëüíûõ ýëåêòðîñòàíöèÿõ,
à òàêæå â êà÷åñòâå ðåçåðâíûõ è àâàðèéíûõ
èñòî÷íèêîâ ýëåêòðîýíåðãèè íà ÀÝÑ è èñòî÷íèêîâ
ýíåðãîñíàáæåíèÿ ñïåöèàëüíûõ îáúåêòîâ.

Îðãàíèçàöèîííî çàâîä âõîäèò â ñîñòàâ ÇÀÎ
«Òðàíñìàøõîëäèíã» — îäíîãî èç êðóïíåéøèõ â
ìèðå ïðîèçâîäèòåëåé æåëåçíîäîðîæíîé òåõíèêè.
Íà çàâîäå äåéñòâóåò ñåðòèôèöèðîâàííàÿ ïî ISO
9001–2000 ñèñòåìà ìåíåäæìåíòà êà÷åñòâà,
èìåþòñÿ âñå íåîáõîäèìûå ëèöåíçèè, êðîìå òîãî,
íà ïîñòîÿííîé îñíîâå äåéñòâóþò âíåøíèå
ïðèåìêè Ìèíèñòåðñòâà îáîðîíû, ÐÆÄ è
Ìîðñêîãî ðåãèñòðà ñóäîõîäñòâà.

Ñåãîäíÿ îñíîâíîé òèïîðàçìåð äèçåëÿ, ïðîèç-
âîäèìîãî ÎÀÎ «Êîëîìåíñêèé çàâîä», — ýòî
äèçåëè òèïà Ä49 (×Í26/26), êîòîðûõ âûïóùåíî
áîëåå 17 000 øòóê â ñîñòàâå ðàçëè÷íûõ ñèëîâûõ
àãðåãàòîâ. Ïðîèçâîäñòâåííûå ìîùíîñòè çàâîäà
ñîñòàâëÿþò îêîëî 500 äèçåëü-ãåíåðàòîðîâ â ãîä.

Îòñóòñòâèå â ÐÔ ñïåöèàëèçèðîâàííûõ ïðîèç-
âîäñòâ êîìïëåêòóþùèõ èçäåëèé è àãðåãàòîâ âû-
ñîêîãî êà÷åñòâà ïðèâåëî ê íåîáõîäèìîñòè ïðè-
ìåíåíèÿ èìïîðòíûõ êîìïëåêòóþùèõ, îäíàêî
èõ íîìåíêëàòóðà ñâåäåíà ê ìèíèìóìó. Ê íàèáîëåå
ïðîáëåìíûì ñ òî÷êè çðåíèÿ èìïîðòîçàìåùåíèÿ,
ïî ñîñòîÿíèþ íà ñåãîäíÿ, îòíîñÿòñÿ òóðáîêîì-
ïðåññîðû ïðîèçâîäñòâà êîìïàíèè ÀÂÂ (Øâåé-
öàðèÿ) äëÿ âûñîêîôîðñèðîâàííûõ äâèãàòåëåé.

Äâèãàòåëè òèïà Ä49 ñêîíñòðóèðîâàíû ïî
áëî÷íî-ìîäóëüíîìó ïðèíöèïó, ÷òî îáåñïå÷èâàåò
óäîáñòâî ïðè îáñëóæèâàíèè, à òàêæå õîðîøóþ
ðåìîíòîïðèãîäíîñòü â óñëîâèÿõ ýêñïëóàòàöèè,
÷òî îñîáåííî âàæíî äëÿ îáúåêòîâ ðàñïîëîæåííûõ
â óäàëåííûõ ðàéîíàõ.

Çàâîäîì âûïóñêàþòñÿ V-îáðàçíûå äâèãàòåëè
òèïà Ä49 (×Í26/26) â 8-, 12-, è 16-òè öèëèíäðîâîì
èñïîëíåíèè ñ öèëèíäðîâîé ìîùíîñòüþ îò 80 äî
260 êÂò. Äîñòèãíóòûé ðåñóðñ äî êàïèòàëüíîãî
ðåìîíòà íà íåêîòîðûõ ìîäèôèêàöèÿõ ïðåâûøàåò

100 òûñ. ÷àñîâ. Ïðè
ýòîì èñïîëüçóþòñÿ
ñìàçî÷íûå ìàñëà è
òîïëèâà ðîññèéñêî-
ãî ïðîèçâîäñòâà.

Ìîùíîñòíîé äè-
àïàçîí äèçåëü-ãå-
íåðàòîðîâ òèïà Ä49
ñîñòàâëÿåò â çàâè-
ñèìîñòè îò êîëè÷å-
ñòâà öèëèíäðîâ:

8×Í26/26 — îò 800 äî 1700 êÂò;
12×Í26/26 — îò 1650 äî 2000 êÂò;
16×Í26/26 — îò 1600 äî 4000 êÂò.
Áîëüøèå çíà÷åíèÿ ìîùíîñòåé ïðèâåäåíû

äëÿ ðåçåðâíûõ è àâàðèéíûõ äèçåëü-ãåíåðàòîðîâ,
à ìåíüøèå — äëÿ äèçåëü-ãåíåðàòîðîâ óñòàíîâ-
ëåííûõ íà áàçîâûõ ýëåêòðîñòàíöèÿõ, ðàáîòàþùèõ
â ðåæèìå ïîñòîÿííîé ãåíåðàöèè.

Äëÿ îáúåêòîâ ÌÎ ÐÔ â áëèæàéøåå âðåìÿ
ìîæåò áûòü ïðåäëîæåíû ñåðèéíî-âûïóñêàåìûå
äèçåëü-ãåíåðàòîðû ñëåäóþùèõ òèïîâ:

% 7ÃÄÃ (8×Í26/26) ìîùíîñòüþ 1100 êÂò,
ðàáîòàþùèõ â ðåæèìå ïîñòîÿííîé ãåíåðàöèè ñ
âîçìîæíîñòüþ ðàáîòû íà ðàçëè÷íûõ âèäàõ òî-
ïëèâ;

% 2-28ÄÃ (8×Í26/26) ìîùíîñòüþ 1700 êÂò äëÿ
ðåçåðâíîãî ýëåêòðîñíàáæåíèÿ;

% 8ÃÄÃ (12×Í26/26) ìîùíîñòüþ 1650 êÂò ñ
âîçìîæíîñòüþ ðàáîòû íà ðàçëè÷íûõ âèäàõ òî-
ïëèâ;
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% 1-ÀÄ2000, 2-ÀÄ2000 (12×Í26/26) ìîùíî-
ñòüþ 2000 êÂò äëÿ ðåçåðâíîãî ýëåêòðîñíàáæåíèÿ
îáúåêòîâ ñïåöèàëüíîãî íàçíà÷åíèÿ;

% 15-9ÄÃ (16×Í26/26) ìîùíîñòüþ 3100 êÂò
äëÿ àâàðèéíîãî ýëåêòðîñíàáæåíèÿ ÀÝÑ, ñ âîç-
ìîæíîñòüþ îäíîâðåìåííîé ðàáîòû â ñïàðåííûõ
óñòàíîâêàõ ìîùíîñòüþ 6200 êÂò;

% 24-9ÄÃ (16×Í26/26) ìîùíîñòüþ 3200 êÂò
è 25-9ÄÃ (16×Í26/26) ìîùíîñòüþ 4000 êÂò äëÿ
àâàðèéíîãî ýëåêòðîñíàáæåíèÿ ÀÝÑ.

Ñåéñìîñòîéêîñòü îáîðóäîâàíèÿ îáåñïå÷èâàåò
åãî ðàáîòîñïîñîáíîñòü ïðè çåìëåòðÿñåíèè áîëåå
11 áàëëîâ, ó÷òåíû òàêæå ñïåöèàëüíûå òðåáîâàíèÿ
äëÿ îáúåêòîâ ÌÎ. 

Çíà÷èòåëüíîå âíèìàíèå óäåëÿåòñÿ ýêîëîãè-
÷åñêèì ïîêàçàòåëÿì äâèãàòåëåé, êîòîðûå ñîîòâåò-
ñòâóþò ñîâðåìåííûì òðåáîâàíèÿì íàöèîíàëüíûõ
Ðîññèéñêèõ ñòàíäàðòîâ.

Â 2015 ã., â ðàìêàõ âûïîëíåíèÿ ôåäåðàëüíîé
öåëåâîé ïðîãðàììû ðàçâèòèÿ äâèãàòåëåñòðîåíèÿ
Ðîññèè, áûëè ðàçðàáîòàíû è èçãîòîâëåíû îïûòíûå
îáðàçöû ïåðñïåêòèâíûõ äèçåëåé òèïà Ä500 ðàç-
ìåðíîñòè ×Í26,5/31. Ââèäó îòñòàâàíèÿ ðàçâèòèÿ
òåõíîëîãè÷åñêîé áàçû èçãîòîâëåíèå ìíîãèõ óç-
ëîâ äâèãàòåëåé ïðèøëîñü çàêàçûâàòü çàðóáåæíûì
ïðîèçâîäèòåëÿì ïî ñîáñòâåííîé äîêóìåíòàöèè.
Ïî ìåðå îñâîåíèÿ îòå÷åñòâåííîé ïðîìûøëåí-
íîñòüþ íîâûõ òåõíîëîãèé äîëÿ óçëîâ èìïîðòíîãî
èçãîòîâëåíèÿ áóäåò óìåíüøàòüñÿ.

Ðàçðàáîòêà äèçåëü-ãåíåðàòîðîâ ìîùíîñòüþ
6300 êÂò îáóñëîâëåíà íåîáõîäèìîñòüþ îáåñ-
ïå÷åíèÿ ñòðîÿùèõñÿ è ìîäåðíèçèðóåìûõ ýíåðãî-
áëîêîâ ÀÝÑ àâàðèéíûìè äèçåëü ãåíåðàòîðàìè
ñèñòåì áåçîïàñíîñòè. Äëÿ ýíåðãîñíàáæåíèÿ êà-
íàëîâ áåçîïàñíîñòè óíèôèöèðîâàííîãî ýíåðãî-
áëîêà ñ âîäî-âîäÿíûì ðåàêòîðàìè òèïà ÀÝÑ-2006
è ÂÂÝÐ-ÒÎÈ íåîáõîäèìàÿ ìîùíîñòü ñîñòàâëÿåò
îò 6000 äî 6300 êÂò. Äèçåëü-ãåíåðàòîðíûå óñòà-
íîâêè òàêîé ìîùíîñòè â Ðîññèè íå ïðîèçâîäÿòñÿ.
Ïîýòîìó ïðîåêòàíòû áûëè âûíóæäåíû ïðèìåíÿòü
èìïîðòíûå äèçåëü-ãåíåðàòîðû.

Îòñóòñòâèå â Ðîññèè ïðîèçâîäèòåëåé ïîäîáíîé
òåõíèêè îòðèöàòåëüíî ñêàçûâàåòñÿ íà îáåñïå÷åíèè
ýêîíîìè÷åñêîé áåçîïàñíîñòè ñòðàíû. Ïðèíèìàÿ
âî âíèìàíèå íàëè÷èå ïðîèçâîäñòâåííûõ ìîù-
íîñòåé è íàó÷íî-òåõíè÷åñêîãî çàäåëà, ÎÀÎ «Êî-
ëîìåíñêèé çàâîä» ãîòîâ îáåñïå÷èòü ïîñòàâêè
äèçåëü-ãåíåðàòîðîâ ìîùíîñòüþ îò 800 äî 6300 êÂò
äëÿ íóæä ñïåöèàëüíûõ îáúåêòîâ ÌÎ ÐÔ â ðàìêàõ
èìïîðòîçàìåùåíèÿ.

Äèçåëü-ãåíåðàòîðû òèïà Ä49 äëÿ ìàëîé ýíåðãåòèêè
(ðåçåðâíûå ýëåêòðîñòàíöèè)

Ïàðàìåòðû 8×Í26/26 12×Í26/26 16×Í26/26

Íîìèíàëüíàÿ ìîùíîñòü,
êÂò

1100–1700 1650–2000 3100–4000

Ìàêñèìàëüíàÿ
ìîùíîñòü, êÂò

1870 2200 4400

Íîìèíàëüíàÿ ÷àñòîòà
âðàùåíèÿ, îá/ìèí

1000 1000 1000

Íîìèíàëüíîå
íàïðÿæåíèå, êÂ

6,3, 10,5 6,3, 10,5 6,3, 10,5

Óäåëüíûé ðàñõîä
òîïëèâà, ã/êÂò⋅÷ 238+11,9 242+12,1 229+11,5

×àñîâîé ðàñõîä ìàñëà,
êã/÷

1,7 2,0 4,0

Íàçíà÷åííûé ðåñóðñ äî
ïåðåáîðêè, ëåò

6 6 6

Íàçíà÷åííûé ðåñóðñ äî
êàïèòàëüíîãî ðåìîíòà, ëåò

20 20 20

Ñðîê ñëóæáû, ëåò 30 30 40

Êëàññ àâòîìàòèçàöèè 3 3 3

Âðåìÿ äî ãîòîâíîñòè
ïðèíÿòü íàãðóçêó, ñ

15 15 15

Êëàññ áåçîïàñíîñòè äëÿ
ÀÝÑ

4 4 2, 3, 4

Âûáðîñû âðåäíûõ âåùåñòâ, ã/êÂò•÷:

— NOx 10 10 10

— ÑÎ 3 3 3

— ÑÍ 1,0 1,0 1,0

— äûìíîñòü, FSN 1,3 1,3 1,3

Äèçåëü-ãåíåðàòîð òèïà 20ÝÃÄ500 (20×Í26,5/31)
ìîùíîñòüþ 6300 êÂò

Äèçåëü-ãåíåðàòîðû òèïà Ä500 äëÿ ìàëîé ýíåðãåòèêè 
(ðåçåðâíûå ýëåêòðîñòàíöèè)

Ïàðàìåòðû
12×Í

26,5/31
16×Í

26,5/31
20×Í

26,5/31

Íîìèíàëüíàÿ ìîùíîñòü, êÂò 4000 5000 6300

Ìàêñèìàëüíàÿ ìîùíîñòü, êÂò 4400 5500 6930

Íîìèíàëüíàÿ ÷àñòîòà âðàùåíèÿ,
îá/ìèí

1000 1000 1000

Íîìèíàëüíîå íàïðÿæåíèå, êÂ 6,3, 10,5 6,3, 10,5 6,3, 10,5

Óäåëüíûé ðàñõîä òîïëèâà, 
ã/êÂò⋅÷ (äèçåëåì)

195 +5 %

×àñîâîé ðàñõîä ìàñëà, êã/÷ 4 5 6,3

Íàçíà÷åííûé ðåñóðñ äî
ïåðåáîðêè, ëåò

6 6 6

Íàçíà÷åííûé ðåñóðñ äî
êàïèòàëüíîãî ðåìîíòà, ëåò

20 20 30

Ñðîê ñëóæáû, ëåò 40 40 60

Êëàññ àâòîìàòèçàöèè 3 3 3

Âðåìÿ äî ãîòîâíîñòè ïðèíÿòü
íàãðóçêó, ñ

15 15 15

Êëàññ áåçîïàñíîñòè äëÿ ÀÝÑ 4 4 2, 3, 4


